

EL INDEPENDIENTE

DIARIO DE LA TARDE

Redacción: Corredora 8. Administración, Hostales 4. Toda la correspondencia al Director,

Diretor: D. Manuel Ferris e Iváñez.

Precio: Una peseta al mes. Fuera: 3 pesetas trimestre. Anuncios según tarifa. Pagos adelantados.

LÁPIDAS FUNERARIAS

PARA NICHOS

en mármol negro desde 30 pesetas
« « blanco « 15 «

Pidanse modelos al establecimiento marmolería de

Amadio Tortosa

CALLE SAN NICOLÁS

Murcia.

EN EL ESTABLECIMIENTO

DE

BELDA

20.—Mayo—20,

Se está realizando el artículo de pañería, por cesación en dicho artículo.

También se están realizando trajes confeccionados de niños, por cuenta del fabricante, desde 6 pesetas en adelante.

TRANSPORTE DE NARANJAS

PARA LONDRES.

Servicio especial vía Cetee-Boulogne; en 88 horas desde Alicante á Londres; frances 52 tonelada desde bordo Alicante a la estación de Londres.

Caja de 75 kilogramos. 4 francos.

Id. de 60 3'50 "

Dirigir los envíos á D. Alejandro Vila, Alicante.

VINO.—Se vende superior del campo de Aspe, á 20 y 25 céntimos la micheta en la antigua calle de la Carretería, número 4.

Se vende vino

superior del propio cosechero, en la calle de San Pascual número 17, á 20 céntimos micheta y á tres pesetas cántaro.

LA PRIMITIVA

GRAN FÁBRICA DE BALDOSAS HIDRÁULICAS
DE
NAVARRO Y COMPAÑÍA
Calatrava 16 Alicante.

La fabricación de baldosas hidráulicas es una industria completamente nueva.

Las baldosas hidráulicas constituyen el mejor pavimento conocido, tanto por su belleza, como duración, que unido á la gran baratura de este artículo, es de creer alcance gran boga esta fabricación.

Nuestro representante en Orihuela, D. Francisco Sanchez, Santiago, 5.

ALMANAQUES

En el establecimiento tipográfico de D. Luis Zeron, se ha recibido un bonito y variado surtido en almanaques americanos á precios sumamente baratos.

Tambien se han recibido los tan útiles diccionarios conocidos por «Agendas de Buffete».

El público encontrará prontitud, economía y esmero en cuantos trabajos tipográficos se encarguen á este establecimiento.

1—Hostales—I

EL INDEPENDIENTE

ECOS LOCALES

POLÍTICA MENUDA

VI.

Dijimos ayer y repetimos hoy que no creemos en modo alguno se olvide el Sr. Capdepon de que hay en Orihuela un partido liberal adicto á su personalidad y que es el que por primera vez, no siendo aun ministro, lo sacó diputado á Cortes por este distrito, y ha trabajado con entusiasmo siempre que de sacar triunfante su candidatura de las urnas se ha tratado, primero frente á la del Sr. Romero Paz y luego frente á la del Sr. Baron de Petrés.

No nos detenemos ni un momento siquiera á pensar que el olvido de todos estos trabajos y de todas estas luchas ha de ser el premio que por ellas

obtenga.

Y dando por sentado esto, hemos aun de detenernos en otras consideraciones que abonan lo inconveniente que resultaría la tau por algunos deseada muerte de los partidos políticos locales.

Muertos los partidos políticos quedaría Orihuela convertida en un feudo de D. Fulano ó D. Zutano, pero en un verdadero feudo.

Resultaría que aquí el representante del feudatario, designaría las personas que el Ayuntamiento habian de formar y que en todos los asuntos de la cosa pública habian de intervenir y el pueblo sería como siempre el pagano que calla y sufre hasta que un dia no puede más y estalla por cualquier parte.

Y el Sr. Capdepon es demasiado patriota, ama demasiado á Orihuela para abrigar estos proyectos que algunos que se titulan partidarios suyos le atribuyen propalándolas sin duda con el objeto de que se haga atmósfera y consiguiendo en efecto que se haga pero es contra.

Se formarian ayuntamientos como el que en la actualidad tenemos, (disculpable como ensayo y por las circunstancias excepcionales en que se formó) compuesto si de personas muy independientes y muy notables tan notables y tan independientes que no reaonocen mas jefe rey ni roque que su libérrima voluntad, y sin disciplina, sin compromisos de partido ni de ningún género que les obligasen á sacrificar el propio criterio y hasta la propia conveniencia, estarían á los cuatro dias tan enemistados y divididos como están los notables de hoy.

Y si hoy puede decirse con toda verdad que estamos sin Ayuntamiento, continuariamos estando sin él *per omnia*

secula seculorum.

Y decimos que en verdad estamos sin Ayuntamiento, por que no creemos mereza tal nombre la reunion de tres o cuatro de los individuos que lo forman que es el maximum que en la Casa-Ayuntamiento vemos alguna vez reunidos.

Despues de todo ninguna ventaja y si muchas desventajas vemos en que se prescinda en Orihuela para la administracion municipal de los partidos politicos. Esto prescindiendo de la resistencia que los mismos habian de oponer á verse desairados y deshechos puesto que todo organismo politico tiene el instinto de conservacion, en tan alto grado como pueda tenerlo el individuo.

Serian mejor administrados los intereses del pueblo por los no politicos que por los politicos?

Nosotros creemos que no.

Y daremos nuestras razones.

En primer lugar tan honrado puede ser un hombre politico como uno independiente, puesto que á nadie se ha ocurrido hasta ahora (ni creemos pueda sostenerse) la teoria de que para estar un hombre afiliado á un partido cualquiera haya de dejar de ser honrado. Por esta parte nada vamos ganando con la sustitucion por ayuntamientos incoloros (ó mejor dicho en que no entrase á formar parte individuos pertenecientes al partido liberal,) de los politicos ó sea de los constituidos en mayoria por personas á aquel partido afiliadas.

Antes bien, en la ultima etapa del partido liberal, señaló su paso por la administracion local aquel partido por una no interrumpida serie de mejoras vistas con gusto y aplauso por la opinion y el publico.

En dos años *notables* que llevamos, solo la apertura de la calle de Colon tenemos que aplaudir, pero en cambio hay abandonados otros muchos servicios y destruidas por abandono algunas mejoras de las por el partido liberal implantadas.

Resulta pues que el pueblo, en el ensayo ha salido perdiendo, y creemos seguirá perdiendo cada vez mas, si el ensayo quedase establecido como cosa definitiva.

Por otra parte, no nos cansaremos

de repetirlo, sin disciplina, sin compromisos de partido que obliguen á cada cual á ceder algo de su particular opinion antes que provocar un conflicto (como es el que no hayan podido reunirse en dos años mayoria de concejales para celebrar sesion ordinaria mas que media docena de veces) es imposible la buena marcha de un Ayuntamiento que en vez de tal, se convierte en una olla de grillos donde cada cual chillá por su lado y nadie está conforme con lo que hacen ó proponen los demás.

Y ofrecemos no volver á ocuparnos de la inconveniencia de los ayuntamientos modelo *notable actual* puesto que todos los oriolanos estan conformes en los resultados negativos que ha dado el ensayo y malditos los deseos que tienen de que se repita la funcion.

La estadistica y los matrimonios

Afirmase por algunos, que los datos estadisticos lo prueban todo; y asegurarse por no pocas personas, que no prueban nada.

Creo que los unos y los otros estan equivocados, como cuantos, categoricamente, hacen rotundas y exclusivistas manifestaciones, en cualquier sentido que sea.

Los datos estadisticos no pueden tener un valor numerico absoluto, pero sí un valor de aproximacion aproximadísimo.

Ejemplo: tal ciudad cuenta 22.845 habitantes; tal otra, 10.465.

Este, á los ojos vista, es un error estadistico; porque no es posible fijar cantidades con esa exactitud.

Pero deducimos, desde luego, y esto es positivo, que la segunda de las dos ciudades tiene la mitad de los habitantes que tiene la primera.

Sigamos. en aquella hay 1.824 niños que saben leer y escribir; en esta 1.522.

Sin embargo deducimos que en la segunda está muchísimo mas difundida la enseñanza que en la primera.

Pues bien la estadistica nos dice que en Espana hay por cada hombre, siete mujeres.

Este cálculo, considerado como numerico es erróneo, pero demuestra una gran verdad que se presta á infinitas y serias consideraciones.

Una de ellas es la de que la mujer no duele ya aspirar al matrimonio como fin casi exclusivo de su misión en la sociedad.

Siete hembras por cada varón!

Supongamos que sean seis... que sean cinco.

De todas maneras la despropriacion es desconsoladora para ellas.

Hagamos una suposición para verlo con mas claridad.

Imaginemos, ateniéndonos á la proposicion últimamente anotada, que se reunen dentro de determinada localidad, cien mujeres en escaso de poderlo contraer y veinte hombres dispuestos á contraerlo.

Efectuados cinco matrimonios quedaran sin casar 95 mujeres 15 hombres.

Casándose 10, quedaran 90 mujeres en disponibilidad para solo 10 hombres!

Casándose 15, quedaran 85 mujeres para cinco hombres!!

Casándose 19, quedaran 80 mujeres para uno solo!!!

Véase pues, que si el numero proporcional de cinco á uno es triste para ellas, el del resultado que antecede es horroroso.

Tanto, que si casamos al ultimo individuo, quedan 79 mujeres para ningún hombre. Esto es, 79 mujeres condenadas á no tener con quien casarse!!

Dedúcese de esto, quo por cada boda que se celebra viene á aumentarse en cuatro mujeres el número total de aspirantes. Del mismo modo que cuando sale premiado un numero en el juego de la loteria quedan muchos mas sin premio con relacion al resto de los jugadores.

No debe, pues, la mujer, hoy dia, fundar su única esperanza en el matrimonio.

Debe, bajo todos conceptos, abrirse camino por otros medios, sinó quiere quedarse en el mayor aislamiento.

El Gobierno debiera, teniendo esto en cuenta, favorecer las aptitudes del sexo femenino, sin llevarlo al Parlamento, ni á la abogacia, ni á otros sitios donde la mujer no está llamada á desempeñar cargo alguno, sinó por otros medios que los altos poderes no deben ignorar.

Sea cualquiera el Gobierno que rija los destinos del pais, tiene, á mi juicio, el alto el caritativo, el humanitario deber de amparar ese infinito número de mujeres que antes solo esperaban hallar un compañero para asegurar su porvenir.

Y vosotras, aprovechad la severa lección de los guarismos para haceros cada vez mas amables por vuestra conducta, mas atractivas por vuestra economía, y menos exigentes en vuestra elección.

Todo eso aumentará el número de probabilidad para sacar un número premiado en la lotería del matrimonio.

Si os inclinais al lujo, si exigis un hombre perfecto, ó si abusais de vuestra natural coquetería, no lo echeis en olvido: caminai á enriquecer el catálogo, ya numerosísimo de las mujeres solteras!

Yo ni me he casado, ni hoy por hoy pienso en casarme.

La estadistica no ha incluido en sus datos á los que piensan como yo, y que son muchos.

Esto debe haceros pensar mas y mas en lo que llevo dicho.

José Carlos Bruna.

SUELTOS Y NOTICIAS

Se vende la casa número 7 de la calle de Barrio Nuevo.

En la redaccion de este periódico darian razon.

Leemos en un colega Murciano, por cierto de oposicion.

Hemos recibido un atento B. L. M. del Sr. Gobernador civil de la provincia don Pedro Bolt y Fraquinetto, participandonos haber cesado hoy en el despacho de su cargo.

Por acá no se usa ser tan galante.

Cuando un alcalde se marcha ó deja de serlo, se contenta con decir para su capote «ahi queda eso.»

Y al que toma posesion, le basta con arrellanarse en su poltrona.

Y bayan Vds. á hablarle de galanterias.

Ha sido nombrado director gerente de la Caja de Ahorros y Socorros de Orihuela nuestro particular amigo el joven abogado D. Pedro Pourtau-Penne y Miralles.

Nuestra enhorabuena.

Anoche riñeron en el puente viejo dos niños, descargandose uno al otro un garrotazo en la cabeza y dejandole muy bien descalabrado.

A los gritos de fierido acudieron gran número de personas que por cerca del sitio de la ocurrencia transitaban y el cabo de la guardia municipal.

Anoche corrieron con bastante insistencia rumores de que el Sr. Ballesteros estaba indicado para el gobierno civil de Valencia.

Celebrariamos se confirmase la noticia, pues es muy grato para nosotros el ver que un hijo de Orihuela, adelanta en su carrera politica.

Ha dimitido su cargo, el Rector de la Universidad de Valencia, D. Vicente Gadea.

En el tren correo de ayer tarde salió de Alicante para Madrid el Sr. D. Filiberto A. Diaz, Gobernador civil que ha sido de esta provincia durante los últimos diez meses.

Un capricho.—Un dibujante muy conocido en Málaga, ha tenido una idea singularísima.

Ha pintado á Jorge, el célebre personaje emblema de las casas de juego.

Y en vez de estarle tirando algunos de las orejas, le contemplan con muestras del mayor asombro.

Porque es el caso que Jorge aparece ya sin ese apéndice.

De tanto tirarle en distintas ocasiones, le han arrancado las orejas.

Segun una comunicacion que dirigen á un periódico de Murcia, los maestros de Lorca, el débito que les hace aquel Ayuntamiento es de 260.000 pesetas.

¡Pues es una friolera!

¡Caracoles!—En la vía ferrea y en las inmediaciones de Málaga, ha ocurrido una desgracia.

Un pobre matutero que iba huyendo de los empleados del Resguardo, fué arrollado por un tren, resultando con dos piernas fracturadas y varias heridas en el resto del cuerpo.

¡Todo por salvar dos vagigas de aceite que trataban de arrebatarle!

¡Si habrá hambre en España!

Dice un colega Alicantino.

Para el mando superior de esta provincia sonaron ayer varios nombres, aunque en verdad tales supuestos no pasan de la categoría de cábala política.

Unos decian que el Sr. Capdepon enviaría al frente de esta provincia á uno de sus íntimos: otros suponían que el Sr. Canalejas obtendría el triunfo y el nuevo Gobernador sería *héchura* del joven exministro, y los mas creian que para evitar rozamientos y pugilatos el Gobierno tendría cuidado de elegir persona que permaneciese neutral y no se significara ni en uno ni en otro sentido.

Dice un periódico que por un distrito electoral de la provincia de Almeria, ha resultado elegido el dia 4 del presente mes un individuo.

Tarde llega ese diputado.

Si embargo ha llegado a tiempo de cerrar las Cortes.

Y siempre es mejor que llegar después de cerradas.

El gabinete que recientemente se ha constituido hace el número 80, a partir desde 1833. De ellos corresponden 52 al reinado de doña Isabel II; tres al periodo de 1868 á 70; seis al reinado de D. Amadeo, ó sea durante poco más de dos años: cuatro en los once meses de la República: cuatro en el año de 1874; nueve en los diez años del reinado de D. Alfonso XII y tres durante los siete de la Regencia.

En Jaén una hermosísima jónen que vivia con sus padres y que ha padecido de ataques de enajenación, atentó contra su vida en circunstancias que espantan.

La tarde del suceso manifestó á su madre que iba á casa de una familia conocida y salió en union de una niña de unos seis años.

Llegaron á la Posada que hay en la calle del Progreso, donde la joven pidió un cuarto,

que pagó para descansar un rato.

Despidió á la niña y subióse á la habitación no sin encargar antes que la llamaran á las nueve porque iba á dormir.

Poco después sintieron en la posada que algo extraordinario ocurría en la habitación, acudieron y oyeron voces descompasadas y grandes desatinos, al par que observaron el reguero de sangre que salia de la cama, donde estaba acostada la joven.

Inmediatamente se avisó á la policia, acudiendo el inspector, quien reclamó el auxilio del médico forense que casualmente acertó á pasar por aquel sitio.

Reconocida la joven se le encontró una terrible herida en el vientre, que se abrió con una navaja.

Con las manos se agrandaba la herida intentando arancarse las entrañas y diciendo que las quería enviar al Rey niño, porque le habían telegrafiado de Madrid diciéndole que estaba enfermo y que curaría si le enviaba sus entrañas y su sangre.

Por lo que se vé la desgraciada joven tuvo un rato de enajenación mental y cometió el terrible atentado qué relatamos y que no fué posible á nadie prever, porque no reveló ningun detalle de su rostro ni de su conversacion que estuviera resuelta á lo que hizo.

En gravísimo estado fué conducida al hospital creyendo los médicos imposible su curación por ser la herida tan grave y de tan tremendas proporciones.

Dos mujeres tienen que estar sujetandola constantemente las manos, pues quiere arrancarse el vendaje de la herida.

No ha celebrado hoy sesión ordinaria nuestro ayuntamiento. Sin duda por no perla constumbre.

El conocido industrial Jose Baño que tan hermosos cerdos viene sacrificando para el consumo de sus parroquianos, adquirió ayer uno que hemos tenido ocasión de ver que pesa mas de 23 arrobas.

Es todo una buena pieza.

VENTA DE CAL HIDRÁULICA.

En la posada del Sol, se ha establecido un depósito de cal hidráulica superior, donde se vende á una peseta sesenta y tres céntimos el quintal con embase. Si se devuelve dicho embase se abonan 30 céntimos.

GEROGLIFICO

D. Jardin EO — O RO

La solucion mañana.

Solucion al geroglifico de ayer

Antes que te cases, ve lo que haces



Boletín Religioso.

Santos de mañana:—San Valentín, mártir.

Imp. de Luis Zeron, Hostales 1.

SECCION DE ANUNCIOS

HUERTOS

Los mejores y más baratos planteles de toda clase de árboles tanto frutales como naranjos bordes, ingertos, etc. etc., los tiene el arbíltor José María Belmonte en el Rincón de Seca, Murcia.

El año pasado planté en esta vega más de quince mil árboles y este año pasan ya de cinco mil los que llevo plantados. Pedir informes á las muchas personas de esta población que me conocen.

Ojo propietarios, no plantar sin ver antes mis planteles.

RINCON DE SECA, MURCIA. 12



TARIFA PARA LA INSERCIÓN EN
ESTE PERIÓDICO DE TARJETAS DE DEFUNCIÓN Y
ANIVERSARIO.

En primera plana.

A UNA COLUMNA.—De ocho centímetros, 4 pesetas.

De 12 centímetros, 5 pesetas.

A DOS COLUMNAS.—De ocho centímetros, 8 pesetas.

De 12 centímetros, 10 pesetas.

En cuarta plana

Los mismos tamaños á una peseta menos que en primera plana.

Mayores tamaños a precios convencionales. A los suscriptores el 25 por 100 de rebaja.

Se admiten esquelas para su inserción en el día, hasta las 10 de la mañana en la imprenta de este periódico, Hostales 4.

D. Lorenzo García acaba de recibir una partida de Castañas y Bellotas, clase superior como las del año pasado.

LANA

Se vende la sucia y lavada á precios arreglados, calle de Barrio Nuevo núm. 8 frente á la Cruz.

ANUNCIO.—La máquina de medias antes situada en la calle de Santiago, núm. 18, hoy se haya frente á S. Agustín, núm. 33, desde donde se ofrece al público sus bonitas y variadas labores.



En el despacho
de recetas.



17

FARMACIA NUEVA

LABORATORIO QUÍMICO-FARMACÉUTICO

DEL LICENCIADO

Confiánsa
comptata.

D. ENRIQUE POURTAU

ORIHUELA.

Completo surtido de toda clase de especialidades, nacionales y extranjeras, recibidas directamente de sus autores, y preparadas en esta oficina de Farmacia.—Otopedia y todos sus accesorios.—Cura Lister.—Colección completa de todos los medicamentos dosimétricos del Dr. Burggraeve, y toda clase de gránulos sueltos. Aguas minerales. Alcaloides puros analizados antes de su uso para satisfacción de los enfermos. Pildoras POURTAU (contra toda clase de calenturas, etc. etc. etc.).

A mis queridos amigos.

Vámonos á merendar.—¿Dónde?—Ahi á San Francisco—Junto á la Fuente, que ya El dueño del merendero.—Tiene enterá libertad.—Para podernos vender,—Cuanto queramos comprar.—Es cierto?—Te lo aseguro.—Y aun he de decirte mas.—Pues por una perra gorda.—Un vaso de vino dás.—Tiene ricos embutidos, saladoras y fritas, y si queremos llevamos algo, nos lo guisarán, tan suinamente barato, que por poca cantidad, disfrutaremos un rato, con toda tranquilidad.

TARIFA

EN LA CUARTA PLANA

| | una vez. | hasta diez días. | hasta veinte días. | un mes |
|---------------------|----------|--------------------|--------------------|--------------------|
| Por toda la plana. | 15 ptas. | 4 pesetas diarias. | 3 ptas. diarias | 2'00 ptas. diarias |
| Por la mitad..... | 12 " | 2 " | 1'50 " | 1'00 id. " |
| La tercera parte... | 5 " | 1'50 " | 1 " | 0'75 id. " |
| La cuarta parte... | 1'25 " | 0'30 " | 0'27 " | 0'25 id. " |
| La octava parte.... | 0'75 " | 0'20 " | 0'17 " | 0'15 id. " |
| Por cada 10 líneas. | 0'35 " | 0'11 " | 0'09 " | 0'07 id. " |

EN LA TERCERA PLANA

Por cada diez líneas una vez 0'75 pta., 10 días 0'15 diarios, 20 días 0'12 diarios, 1 mes, 0'10 diarios.

EN LA PRIMERA PLANA.

Por cada diez líneas una vez 1 pta., 10 días 0'23 diarios, 20 días 0'23 1 mes diarios, 0'20 diarios

A los suscriptores el 20 por 100 de rebaja.

Reclamos, Comunicados, Edictos, avisos de corporaciones, anuncios de subasta, etc. etc. y en general todo lo que no tenga carácter particular y vaya en el cuerpo del periódico, á 20 céntimos linea.

Se compran con premio las monedas de oro españolas, los Napoleones, los billetes de Banco de Francia e Inglaterra y los de la Argelia francesa.

BALAGUER HERMANOS

Hostales 2 Orihuela.

OBRAS DE D. MIGUEL AMAT

Un tomó de poesías titulado «Rimas» 3 pesetas.

Otro tomó del mismo autor, titulado «D. Jaime el Conquistador» 2 pesetas.

Estas obras se hallan de venta en la ibrería de la Sra. Viuda de Payá, calle Mayor, núm. 37, y en la administración de La Lectura Popular» Hostales= donde se admiten suscripciones á la Revista semanal «La Educación Católica» dirigida por el mismo señor Amat y cuyo precio es 1 pta. trimestre.